

2025年天津市职业教育活动周

2025年天津市职业教育活动周部分特色活动汇总表

院校名称	项目合计	部分特色活动	院校地址
天津市劳动保护学校	8	“传承工匠精神,争做时代匠人”主题班会;“成才杯”技能大赛——工业智能AGV平台调试与运行赛项等	天津市东丽区卫国道南沙柳路东程泉道2号
天津市市政工程学校	6	产教携手,职业安全应急实训;青春献礼,职教风采展示等	天津市河东区凤山路6号
天津市武清区职业教育中心	5	通武廊职业院校技能大赛汽车机械拆装、汽车服务接待、电梯维修保养、教师教学能力比赛;廊坊电子信息工程学校师生交流学访等	天津市武清区源春道1号
天津市物资贸易学校	16	“启航交通·智联未来”物流研学营;Excel财务实战,智领职业未来;“国潮焕新·质造未来”——国货直播盛典暨宣传视觉展等	天津市西青道清莹道8号
天津市西青区中等专业学校	6	“走进多艺七彩校园,师生巧述工匠精神”暨西青中专学校开放体验活动;邀请天津市劳模进校园等	天津市西青区杨柳青柳霞路29号
天津市化学工业学校	14	创意搭建灵动机器人;“全民健身促健康,职业技能下社区,助力健康管理年”等	天津市红桥区本溪路2号
天津市仪表无电线工业学校	10	焊启新程、接创未来电子技术应用专业焊接竞速比赛;3D塑乾坤,哪吒闹“印”界活动等	天津市津南区咸水沽镇海河教育园区雅深路6号
天津市幼儿师范学校	6	举办“童趣无限——幼儿创意作品展览”;职业教育方针政策及法律法规宣传活动等	天津市南开区双峰道38号
天津市园林学校	5	开展技能展示活动;专业知识(技术)答疑等	天津市河东区津塘路101路
天津市中山志成职业中等专业学校	9	京津冀职业教育发展校长论坛;行走的思政课:组织师生前往河北区红色教育基地,引导广大师生传承红色基因,厚植爱国情怀等	天津市河北区张兴庄大道与华光路交叉口西南320米
华北(天津)职业学校	7	了解行业前沿 直播助力发展;职教生涯规划讲座等	天津市武清区大孟庄镇京津公路14号
天津市北方职业高中	1	天津北方职业高中学生志愿服务进社区系列活动	天津市滨海新区港西路699号
天津青年职业高中	3	“以劳育心筑梦,携手耕耘成长”劳动教育活动;“歌载青春 声动青年”校园歌手大赛活动等	天津市宝坻区九园路1号
天津市全人职业中等专业学校	7	会计事务系社团知行活动;机电技术应用、会计事务、计算机应用教研会议等	天津市宝坻区京津新城宝白大道1号
天津市现代传媒职业学校	4	开展校园文化艺术竞赛活动;走进院校开展文化艺术特色活动等	天津市蓟州区盘山大道68号

在职业教育改革与发展的时代浪潮中,职业教育质量年度报告(以下简称“质量年报”)已成为衡量职业院校办学水平、展示教育成果、推动职业教育高质量发展的关键要素。天津市凭借对职业教育年报编制工作的高度重视与创新实践,构建了一套健全的编制与评价体系,不仅提升了年报质量,更为天津职业教育高质量发展注入强大动力,在全国范围内树立了典范。

一、职业教育年报制度的理论内涵与时代价值

职业教育质量年报制度作为现代职业教育质量评价体系的核心环节,具有深厚的理论根基和重要的时代价值。它突破了传统单一评价模式的局限,倡导学校、企业、学生、家长及社会各界等多元主体共同参与,构建起动态的质量评价机制,充分回应各方利益诉求。这一机制与现代职业教育质量发展相契合,以培养适应社会经济发展需求的高素质技术技能人才为目标,致力于质量标准与质量文化建设。通过建立健全质量监测评价工作机制,将质量管理全面融入职业教育的全员、全过程、全方位,为职业院校内涵式发展筑牢根基。

在国家大力推进现代职业教育体系建设改革的宏观背景下,天津市紧跟时代步伐,将质量年报编制工作提升到战略高度。天津市教育委员会依据教育部相关文件精神,紧密结合本市职业教育发展实际,发布编制文件,明确核心内容、结构框架、数据采集与分析方法以及合规性检测标准,为全市职业院校年报编制提供了清晰的行动指南,确保编制工作规范有序开展。

深耕提质精准赋能: 职业教育质量年报编制体系的创新构建与实践探索

天津市教育科学研究院职业教育研究中心 梁群 崔吉祥 天津市第一轻工业学校 杨柳

研优势力量,将科研思维和科研方法贯穿在质量年报编制的全过程之中,积极组织职业教育领域的专家学者、一线教育工作者开展针对年报编制的专项科研项目。这些科研项目聚焦于职业教育年报编制中的前沿问题、关键难题,从理论和实践两个层面深入探索。一方面,科研项目致力于挖掘职业教育年报编制的理论深度,构建适用于本市年报编制的理论框架。另一方面,科研成果直接服务于年报编制实践,研制天津市职业院校满意度调研问卷1套件,撰写调研报告6份,使年报中的数据更精准地反映职业教育的实际成效。此外,针对年报案例的选取和编写,科研项目研究如何通过案例充分展现职业教育的特色与亮点,制定案例编写的规范与标准,提高案例的典型性和说服力。科研先导为天津市职业教育年报编制提供了源源不断的创新思路和科学方法,有力推动了年报质量的提升。

(三)统筹规划与框架统一

为保障年报内容的系统性和规范性,天津市教育科学研究院统一制定撰写提纲和框架。这一框架包含七个核心部分,各部分相互关联、相辅相成,形成有机整体。人才培养作为核心任务,是职业教育的出发点和落脚点;产教融合为实现人才培养目标提供重要途径,促进教育链与产业链深度融合;服务贡献体现职业教育的社会价值,展示院校对地方经济社会发展的支持;文化传承彰显职业院校的文化担当,传承和弘扬优秀文化;国际合作拓展职业教育视野,提升国际化水平;发展保障为各项工作提供坚实支撑;直面面临挑战体现职业院校的自省与发展决心。

(四)专业指导与组织推进

在天津市教委指导下,天津市教育科学研究院抽调职业院校教学管理研究人员组建年报撰写工作专家组。专家组全面负责全市年报的总体规划、进度把控和质量审核工作,定期召开会议,研究解决撰写过程中遇到的问题,确保工作顺利推进。项目组下设多个专项小组,分别负责框架体例、数据收集与分析、案例挖掘与整理等工作,实现专业化分工协作。

为提升各职业院校年报撰写和合规性评价人员的专

业能力,天津市组织全市范围内的培训会和研讨会。邀请行业专家对撰写要求、体例框架、指标内涵、数据分析以及评价标准进行详细解读,并通过案例分享、小组讨论等形式,加深撰写人员对年报编制工作和合规性评价的理解与掌握。在案例分享环节,展示优秀年报的编写思路和方法,让撰写人员直观学习借鉴;小组讨论促进思想碰撞,激发创新思维,有效提升了撰写人员的理解认知和综合能力,为高质量开展年报编制工作奠定了坚实基础。

(五)质量把控与持续改进

天津市在年报编制过程中,积极与国家标准接轨。选派多名骨干教师参加中国教科院组织的职业教育质量年度报告编写与合规性评价工作,这些教师将所学最新政策、编写要求和合规性评价标准带回,并融入全市年报编制组织工作中,使天津年报编制在理念和方法上不断更新,与全国职业教育发展趋势保持一致,为年报质量提升提供了科学指引。

年报编制项目组拟定科学合理的合规性评价方案,明确年报编制的质控点,细化评价标准。评价方案从内容完整性、数据准确性、案例典型性、分析深度等多个维度对年报进行评价,实现对编制工作的全面、有效监督与管理。例如,明确规定年报中各项内容应具备的要素和标准,确保年报能够真实、准确地反映院校办学情况。

组织开展全市职业教育质量年度报告的合规性评价工作,对提交的年报进行全面审核与评价。这种方式一方面强化了年报编制主体对相关标准的理解与落实,编写核心成员在参与评价过程中,能够更加深入地学习和理解评价标准,从而在今后编写工作中更好地贯彻执行;另一方面,全面梳理排查各类年报中有待完善之处,通过专业审核,发现年报中存在的问题和不足,为后续整改提供依据。

针对评价中发现的问题和不足,项目组及时向各职业院校反馈评价结果和整改意见,并要求各院校在规定时间内完成整改工作。对整改情况进行跟踪检查,确保整改措施落实到位。某院校在年报中数据存在前后矛盾的情况,项目组反馈后,该院校迅速组织人员重新核对数据,修改完善年报内

容,并将整改后的年报再次提交审核。通过这种反馈改进机制,促进年报质量的持续提升。

天津市坚持严格审核把关原则,通过抓实项目组审核机制,对各院校提交的年报进行多轮审核和修改完善。审核过程中,重点关注年报内容的真实性、准确性和规范性,确保年报所呈现的信息真实可靠,数据准确无误,格式规范统一。同时,鼓励各职业院校之间开展交流与合作,分享编写经验,共同提升年报整体质量和公信力。

三、天津市年报编制成果、示范效应与未来展望

在天津市教委的指导下,天津市教育科学研究院和各职业院校共同努力,天津市职业教育质量年度报告撰写质量取得显著提升。在全国职业教育质量年度报告(2024年度)合规性评价中,天津市各类年报质量获得较高评价,得到充分认可。这一成绩不仅是对天津市年报编制工作的肯定,更为各省高质量完成职业教育年度报告编制组织工作提供了宝贵经验范式。

天津市职业教育质量年度报告充分展示了天津职教的改革发展成果与亮点。年报中丰富的案例和详实的数据,让社会各界更加深入地了解天津职业教育的发展现状和办学特色,提升了职业教育的社会认可度和影响力,塑造了良好的社会形象。

展望未来,天津市将持续完善职业教育年报编制与评价机制,从政策引领、统筹规划、专业指导到质量把控,形成了一套完整且科学的体系。这一体系融合理论与实践,具有鲜明的创新性和示范效应,为推动职业教育高质量发展提供了有力支撑,在职业教育发展历程中留下了浓墨重彩的一笔,也为未来职业教育年报编制工作的持续优化和职业教育的长远发展指明了方向。随着这一体系的不断完善和发展,天津职业教育必将在新时代取得更加辉煌的成就,为全国职业教育发展贡献更多天津智慧和天津力量。

遇见、育见、预见

—2025年职业教育活动周启动侧记

天津市教育科学研究院职业教育研究中心 王田 王颂 天津交通职业学院 于海祥

遇见崇尚技能的职教沃土。职教周启动仪式围绕天津省市共建重点工作任务,举行天津市汽车行业职业教育教学指导委员会成立大会、第二批市域产教融合联合体授牌仪式、首批“产业园区+职业教育”签约仪式。天津市智能网联汽车、智慧物流、智能制造、轨道交通等领域领军企业和产业园区代表与全市职教人齐聚一堂,共商产教融合发展之路,服务京津冀国家战略,共铸“一条链”,实现了产业链与产业链的互通。

天津交通职业学院将人才培养引入产教融合共同体、区域产教联合体、现场工程师、产业学院、新型学徒制等真实场景项目,将行业头部企业、产教融合型企业引入教学、引入技能型人才的培养全过程;利用虚拟仿真技术再现生产实践场景,形成内外循环、螺旋上升的共同体,为区域经济发展筑牢技能人才的蓄水池。集聚优质资源,扩大产教融合朋友圈;融通优质企业,筑牢人才培养蓄水池;深化技术服务,开辟创新发展新航线;落实普职融通,贯通技能人才立交桥;加强数据治理,打造企业用人指南针;汇聚优质企业资源,打通区域发展和人才培养的“最后一公里”,提升职业教育与区域经济

发展的保障度。

育见德技并修的技能人才。职教周启动仪式精准诠释了技能人才的新内涵,蓟州经济技术开发区的工人是首批“产业园区+职业教育”模式下的受益者,他们感受到“送技下乡”的福利,体会到技能培训获得职业资格的自我认同感,“产业园区+职业教育”的新模式,为更多劳动者提供了尽享其才、尽可成才的机遇,实现了人才链与教育链的互融。

天津交通职业学院积极探索职业教育改革和产业园区共轭发展的新方案。以职业教育改革作为核心链条,将产业发展需求和职业教育改革需求连接,利用产业园区的资源禀赋等优质因素,推动职业院校专业设置、人才培养与产业发展、企业需求精准对接,促进职业教育区域化、区域职业教育产业化、产业职业教育集群化发展。带领学生们走进园区企业感受经济社会发展,用虚实结合的方式体悟真实职业场景,提供优质的职业体验;邀请服务在经济社会领域的毕业生回到母校,感恩职业教育人生发展;邀请园区企业员工走进校园,感受行业发展,为企业员工提供定制化的培训课程,为区域经济培育高质量的技能人才,提升职业教育与技能人才培养的适配度。

预见技能报国的职教未来。职教周启动仪式发布《天津市高等职业教育专业对接服务产业发展报告(2024年)》、天津职业教育智慧教育平台2.0版,预见了职业教育在教育强国战略中培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才的职教担当。通过世界职业院校技能大赛经验交流,聚焦人工智能、工业互联网等前沿领域,将企业真实项目转化为赛题,推动职业院校课程内容与产业技术迭代同步更新,开拓了创新链与人才链的新赛道。

天津交通职业学院以服务国家战略为己任,为国家贡献交通力量。以服务交通强国为主线,以东西部协作为纽带,与西藏昌都、云南怒江、新疆和田等院校协作;以京津冀协同发展为桥梁,实施雄安新区、河北青龙的协同发展,实施“一策、一校、一案”精准方案,形成“三维贯通、瓣瓣同心”天津交通发展模式,打通区域发展壁垒,提升职业教育与技能报国的贡献度。

“技”能成才在职教,奋楫笃行看“津”朝。现代职业教育高质量发展的历史画卷中,可以看到天津职业教育改革示范区的高位推进和先行先试,也可以看到天津交通职业学院在天津市教育工委、天津市教委的指导下,赓续不辍地奋斗在教育强国、交通强国、京津冀协同发展、乡村振兴国家发展战略中踔厉奋发的身影;可以看到在产教融合发展中,对接产业需求“两翼”齐飞、产教同行的身影;可以看到在铸就技能成才梦想中,师生们坚持理想挥洒汗水的身影;可以看到在职业教育出海、传播优质资源的国际舞台上,交通职教有且仅有为的身影……砥砺奋进的身影中,凝聚了党和国家的殷切希望,凝聚了经济社会的转型发展,凝聚了莘莘学子的成长认同,更凝聚了职教同仁的善作善成。职业教育社会认识度、关注度、认同度越来越高,天津职业教育也正在用实践诠释着“一技在手,一生无忧”的双向奔赴。